

房县长是乡村小学教师出身，上世纪九十年代初毕业于一所普通中等师范专业学校，在乡下学校整整工作了八年。

那一年公务员招考，他以所有参考者中唯一一位拿过中专文凭的小学教师身份，与众多毕业于名牌大学的应聘者同场竞技，居然奇迹般地以笔试和面试两个第一，顺利进入组织部工作，进而一路“官运亨通”，“不惑”之年，即高票当选为全市干部队伍中年纪最轻的一县之长。

对于房县长的幸运，旁观者总觉得是个谜。指算来，他师范毕业那年是十八岁，在农村小学任教八年后才考入市委组织部，短短十四年时间，他从一般干部一路大踏步直线升迁，难道不是一个奇迹吗？还有，十四年，尤其是近几年来，全市干部中，不断有人被查出贪腐问题而落马，其中也包括他的某些同事，上级或下级，他却始终例外，从未出现过那方面的哪怕一点点小问题。他，真有那么干净吗？

查査房县长的社会关系背景，叔伯姑舅姨父，都是清一色普通农民出身。他父亲倒是个“官”，但不大，一普通村支书。并且，因为他母亲长期患病的缘故，家里居然穷得比全村任何一家最贫困的困难户更加贫困。因此，他那阵儿虽然是乡中学有史以来成绩最好的学生，初中毕业后，不是选个重点高中以便进而考个好大学，而是义无反顾地选择进入中等师范就读，以便早点儿结束学业早参加工作，尽快为家里减轻负担。也正是出于那一原因，毕业分配时，他主动要求回到家乡的那个村小学任教，图的是可以利用业余时间，更好地为父亲分担家务，照顾母亲。那些年，他每天放学后，或双休天节假日，始终承担着家里绝大部分农活，犁田耙地，插秧收割，中耕除草……因为四季浸泡在田野上，他被晒得全身黝黑，外表形象比一辈子耕作在田野里的老农民更加老农民。后来，母亲不幸去世，他肩上的担子轻了，才参加公务员考试……那么，他的幸运是从哪里来的呢？

久而久之，人们终于有了一个有鼻子有眼的说法——房县

房县长的传家宝

□徐星明

长之所以在升官路上走得那么顺风顺水，原来是得益于父亲送给他的一只宝箱。箱子虽小，里面装的却全是价值连城的宝贝。不必说，他肯定是拿那些宝贝暗中送礼行贿，才一路顺利升官！至于他父亲那些宝贝，显然也是利用其村支书职务之便，从民间搜刮而来！由此可见，他一家长期以来的所谓贫困，全是装出来的！

多么狡猾的家伙！

出于好奇心，有人甚至不惜当面敲敲侧侧，向房县长证实宝箱的真实性。起初，他半句口风也不肯透露，总是不置可否，顾左右而言他。但是，探问的人多了，他一不小心没能守住机密，竟然默认了那一基本事实。

事情得到他本人当面证实，就难免口口相传，不仅很快大面积传开，更为重要的是，宝物的价值也越来越被传得大到令人瞠目结舌，不可思议的地步。

俗话说，人上一百，形形色色，房县长从一般干部干到小领导，从小领导干到一县之长，虽然官声一直很好，但日常处理其职责范围内某些该管的人和事时，势



必涉及各种人的不同利害关系，免不了得罪人，或者说无法把所有工作都做得人人满意。于是，有对他心怀不满者，当然也不排除是真正满怀正义的人，听到那些惊人数目后，就匿名向市纪委写了揭发信，要求纪委查查他的宝箱，附带查查其升官原因。

一县之长，“一方诸侯”，如果存在问题，可不一定是一般小事，纪委当然不敢轻视。于是，纪委书记亲自担任组长，迅速组织调查组，暗中进行调查。几度反复，外查内调，却无法查出房家“宝箱”的来历，也没有房县长“行贿买官”的任何蛛丝马迹。最后，纪委书记百思无计之下，不得不以朋友身份，用商量口气，找到他本人，直截了当地表示听说他家里有个神秘的宝箱，希望他能当众打开看看，好歹让大家“一饱眼福”。

房县长虽然曾经默认过家里确实有宝箱的事，但平时从不拿来自示，对宝箱里的东西更是讳莫如深。但是，如今市纪委书记当面开口，意图很明显，再藏着匿着，就难免有洗不脱的嫌疑，他只好爽快答应，并当即陪同纪委一行人回到家里，毫不犹豫地打开箱子说：“这就是父亲传给我的宝贝，请各位过目！”

被猜测多时的宝箱终于要露出它的庐山真面目了，大伙儿当然是一个个满怀好奇心，不约而同地张大眼睛一齐盯住目标：箱子里面，静静地躺着的，居然只是一张简单的旧宣纸，上面龙飞凤舞赫然写着——房家老祖宗、唐代名相房玄龄之父房彦谦曾经语重心长地对他说：人皆以禄富，为父独以官贫，惟遗子孙以清白耳！在这里，我再送你十个字：宁可贫穷死，不贪外财！

面对众人的惊讶眼光，房县长满怀深情地转头四顾说：“一身正气，两袖清风，宁可贫穷死，不贪外财，是我父亲一生的真实写照！他老人家一辈子当了几十年村支书，始终坚守这一为人基本底线，没有伸手白拿过村上、也包括全村任何一位村民家里哪怕一丁点儿东西。后来，我母亲病了，弄得家里一贫如洗，负债累累，但他也从没向上级申请过任何困难补助。甚至，乡政府领导主动提出，他也坚决不肯接受！我考入市委组织部工作时，老人家为了告诫我永远继承他的光荣传统，特意郑重地写下这幅字，用小箱子装了送给我，叮嘱我不仅自己要一辈子严格遵守，还要子孙一代一代传下去……”

“多么珍贵的传家宝啊！”纪委书记在场所有人不约而同一齐赞叹。

那个「拖累妈妈」的人

□夏雨初晴

谁的头顶上没有灰尘，谁的肩膀上没有责任，也许母爱就在耳旁，也许故事正在发生。

她没念过什么书，但总是懂得很多大道理，我痛哭的时候只有她陪着我；她每次来姨妈的时候，会全身发冷，下半身疼，听说是怀孕的时候留下的病，那时候她刚刚做完月子的时候，还得每天买票洗衣服做饭给我们吃；她喜欢穿艳丽的衣服，听外婆说她年轻的时候是整个村最美丽的姑娘，但她爱的那个男人，太远了，外婆不准她嫁到外地去，于是就嫁给我爸爸了；对我她没有太多友善，我总觉得她不爱我父亲，但迟迟不离婚，长大后才知道，她是舍不得我；她总是告诫我，亲人是最重要的，但我总不以为然；她以前很美丽，有一张很漂亮的脸蛋，人们都说我像她；她很善良，总是看到一些可怜的孩子或者故事就会掉眼泪；我开始经常和她打电话，一起散步，和她说悄悄话逗她开心；我和她相差22岁，我长大了，她就老了；我想着她也是第一次做母亲，所以她几乎把自己所有的东西都给了我，我应该去爱她，而不是和她斗嘴，惹她生气。

如果没有我，她是不是不用每天操心，如果没有我，她是不是不用忍受我的怪脾气，如果没有我，她是不是可以追求自己的梦想与事业。但是你有了我，她从一个漂亮的女神变成无所不能的女超人，只因为那份责任，那一份母爱。

那个严冬的早晨，妈妈又像往常唠唠叨叨地说：“晴晴，早点起床，好好复习，我在厨房里煮了鸡蛋和玉米，你拿去学校吃。记得上课好好听讲，抓紧高三的每一分钟。”我眯着惺忪的眼睛对妈妈说：“妈妈，你干嘛那么早起，不多睡一会儿？我学校有早餐吃，再说我不想再吃玉米了，同学都说我胖，我不吃。我又不是小孩子，上课肯定会认真听讲呀，还有我还要睡呢，别给我这么大的压力，哼！”妈妈显然被我一系列抱怨愣到了。

“我怕你上课迟到，所以每天你还没起来我就起来了。那我明天不煮玉米鸡蛋，为你做点别的早餐，好吗，给你压力是妈妈爱你。”妈妈显然有点失望。

我的起床气还未消：“别做了，早餐我去学校吃。每天这

早起，你累不累。不要瞎操心了。”

待在刷完牙、洗完脸，准备穿鞋子，正要去上学的时候妈妈从柜子里拿出一件棉袄，走过来对我说：“孩子，把这件棉袄穿上吧，外面很冷，小心着凉了。”我看着这件棉袄，说：“外面又不冷，用不着穿那么厚的棉袄，更何况穿起来像一只企鹅一样，走起路来摇摇晃晃，多难看啊，或许同学们还会笑话我呢，一直说我胖！我就是不穿。”

“我……唉……我走了。”

突然间在妈妈关门的那一刻，我后悔了，现在赶过去说句对不起还来得及，但我没有那个勇气，看窗外，妈妈远去的身影，心里酸酸的。

走在去学校的路上，风吹得越来越大了，吹得我直发抖。我来到教室坐在座位上，搓着我冷冰冰的手，心想：要是我听妈妈的话就好了，我真后悔。

放学了，我远远地看见了妈妈骑着电动车朝我开来，当时我在打哆嗦，很怕妈妈会责怪我。谁知道，妈妈停下车，就急忙把我搂在怀里，搓着我的手，关切的问我冷不冷，完全没有责备我的意思。妈妈还把她的棉袄脱下来，给我穿上，又把手套脱下来，让我戴上，我坐上了车，妈妈载着我不顾寒风，朝着家的方向开去。这时，我感觉到一股暖流进了我的心里，车载着我，也载着爱，一路都是温暖。

一路上，我穿着妈妈的棉袄，戴着妈妈的手套，感到整个世界都变得温暖极了，不管寒风怎样吹着我，都觉得不冷了。可是，妈妈的棉袄给我穿了，妈妈肯定冷极了，我抱着妈妈的腰，说：“妈妈还冷吗？”妈妈对我说：“不冷，其实妈妈一点儿也不冷。”我听着妈妈说话的语气，就知道妈妈一定很冷的。可是，她为什么不说呢？回到家的时候，妈妈问我：“你还冷不冷？”我回答说：“谢谢妈妈，我不冷了。”妈妈说：“这就好了，你不冷就好了。”妈妈一说完，就到厨房做饭了。我热泪盈眶，心里默默地感谢妈妈——这个为了自己宁可自己受冻的母亲。

你入学的新书包，有人给你拿；你雨中的花折伞，有人给你打；你爱吃的馄饨，有人给你包；你脸上的泪花，有人给你擦……这就是母亲。春风再次吹绿了柳枝，风风雨雨二十一个春秋悄然走过，蓦然回首，来时的路虽然坎坷不平，但因为有妈妈的陪伴显得弥足珍贵。妈妈，让怎样的感谢您，当我走向您的时候，我原来想收获一缕春风，您却给我整个的春天，而我就是那个“拖累”你二十一年的人。

青春

□颜晴

(一)

青春
沾染上你的是非
苍白再无法续写
那一字一句的诗韵
只为囊括你的伤悲
一切如果不曾遍地心碎
大约来年春季
在江南烟雨里
不会遇见另一个自己

(二)

青春
偶遇上你的轰烈
心窗再没有向北
那一笔一画的停顿
只为勾勒你的美貌
一切如若可以重新挽回
大约来年冬季
在一叶孤舟里
记得依旧有人在等你